

噗通,一只“神兽”掉进千岛湖

悬崖踩空生死一线,众人合救放归山林

本报记者 鲍亚飞 通讯员 卢强军 虞晓蔚 文/摄

你听说过“四不像”吗?这两天千岛湖发现“四不像”鬣(Liè音同猎)羚1只。有意思的是,这动物并非在深山老林被发现,而是在千岛湖的水中。

这是怎么回事呢?还是来听听千岛湖“神兽”的自述吧。

为觅食

悬崖踩空落入千岛湖 生死一线

大家可能还不知道鬣羚是什么动物。那就让我先自我介绍一下吧——

我是一只中华鬣羚。因为我的角像鹿不是鹿,蹄像牛不是牛,头像羊不是羊,尾像驴不是驴,所以人们把我跟驯鹿、驼鹿和麋鹿一起称为“四不像”。《封神演义》里的姜子牙当年骑的神兽也是四不像哦。因为同类很少,有些百姓在森林里见到我的伙伴,也以为是神兽呢?

再来说说前两天我的遭遇。

我平时生活在千岛湖边的深山里。24日下午,天气有点冷,山顶上可吃的东西不多,或许是心情不错,我想到下山去觅食。因为山下可吃的东西总要多一些,比如水边的草,比如山脚的嫩叶,再不行还可以去偷农民伯伯的青菜。

走着走着,不知道哪里传来什么怪响,我被吓到了,本能地乱跑。谁知我刚跳了几步路,就一个跟头摔下去了。原来草丛掩盖着的是一个悬崖,好陡啊,我心想“完了”,接下去“噗通”一声——我掉进了水里。

虽然书上说哺乳动物都有游泳的本能,但是我那天又冷又饿,加上从高处掉落的冲击力,我四肢动了几下就没力气了。只能依靠浮力在水上漂,不知道漂了多久,我已经精疲力竭了。

很好奇

工人们奋力救出“神兽” 还给我揉关节

身为“神兽”中的一员,恍恍惚惚中,我还是能感觉到接下来发生了什么——

当天下午5点,千岛湖某工地桥梁项目组曾贤树队长带着几个工人正在湖边施工。他无意识地扫了一眼湖面,余光中看到距离岸边约300米处,一团黑黑的东西在飘动,时



上图:掉进湖里的“神兽”鬣羚被工人救上岸。

上时下。“那是什么?”他定睛看了看我然后问。几个人起身细看:“是牛吧?”“不,不对,是野猪!”“肯定看错了,好像有角的,哪有长角的野猪?”

发现我的这几个人很兴奋:难道千岛湖出了“怪兽”?

一大一小两条船向我开来,小船上站着4个人,大船上更多,有7个人。

“不要乱动,不能乱动,这家伙可能是珍稀动物。”船靠近以后,他们把我看了个真切:有角、有蹄、有须,像牛像羊,但又什么都不像,只露出一个头。

几个人愣住了,该怎么办?他们简短地商量了一下,并立马做了个决定:无论用什么方法,也必须先把我毫发无伤地弄到岸边。

两个工人自告奋勇脱去了衣服,跳进了只有2~3摄氏度的湖水里。

绳子也准备好了,一条拴住我的尾巴,一条拴住我的前腿。船上的人拉着绳子,拖着水中的我慢慢开回去;另外几个下水的人则一边游泳踩水一边轻轻地推着我前进。一番努力,他们终于把我拖到了岸边。大家折腾了20分钟之后,我终于慢慢恢复了体力。

在给我关节揉揉的同时,项目部来人了,公司的负责人也来了,但还是没有人能准确地知道我的真实身份。

“既然不认识,就有可能是珍稀动物,如果把它吃了,可就犯法了。”一位负责人打电话给森林公安求助。

森林公安民警随后也赶到了现场。天色已经大黑,民警借助手电筒的强光仔细地把我辨认了一番,才确认我的真实身份——鬣羚。

经过一番验伤程序——最后诊断,我是健康的。当夜,在民警和众多民工兄弟的见证下,我在附近的山林被放归自由。

我真的一点事情都没有,不信,你看,嗖的一下就不见了!



新闻+

清凉峰自然保护区 近两年监测到鬣羚4次

鬣羚也叫明鬃羊,属牛科,典型林栖兽类,是亚洲东南部热带、亚热带地区的典型动物之一,主要活动于海拔1000~4400米针阔混交林、针叶林或多岩石的杂灌林。

因其最早是在印尼的苏门答腊被发现,因此又叫苏门羚。而浙江省富阳地区称之为牧羊。在中国,目前主要分布于甘肃、青海、浙江、安徽等地,是中国国家二级重点保护动物。

清凉峰国家级自然保护区管理局专门负责监测工作的章叔颜介绍,鬣羚虽然是国家二级保护动物,但这种动物已经十分罕见,野外环境下几乎看不到它的身影了(警惕性很高,人类尚没靠近,它就会跑开)。“有几个原因:一是它对环境要求很高,一般只生活在海拔较高的悬崖绝壁附近;二是因为它的习性,更容易遭到人类的伤害;三是繁殖速度很慢,一般一年只生一胎,一胎只生一只。”他说,偌大的清凉峰国家级自然保护区,最近两年也只监测到鬣羚4次。

下月就要结婚,手痒又偷了1200元

本报讯 “你们一定是抓错人了!”年轻女子死死拽住民警不愿相信未婚夫会“重操旧业”。

这究竟是怎么回事?2月15日晚,家住龙游县塔石镇的柯师傅准备取点钱第二天买菜,可翻遍抽屉都没找到原来放在其中的1200元现金。问遍家人也都说没拿,这才觉察到家中有轻微翻动的痕迹,一定是遭贼了!于是报了警。

调查取证过程中,民警发现嫌疑人有极

强的反侦查意识,懂得避开监控隐匿行踪,现场除有轻微的翻动痕迹外,一时竟难以发现有价值的线索。细心的民警对放钱的桌子进行再次勘查,终于发现一个关键线索,顺藤摸瓜,一星期内成功锁定了嫌疑人。

原来,该嫌疑人不仅是柯师傅的同村人,更是民警的“老熟人”,一个有七次前科、目前尚在缓刑期的盗窃老手——吴某。而2月20日,吴某落网时,距他订婚才三天。

吴某坦言,15日下午,他路过柯师傅家

时,发现其地处偏僻,且院门紧闭似无人在家,又“技痒”起来。动手前,想到未婚妻的吴某犹豫再三,但盗窃带来的刺激体验还是占了上风。于是他翻墙入院,开锁进屋……得手后,本以为是天衣无缝,不料最终还是被民警抓获。

“本来下个月就要完婚的,我真是无颜面对我的未婚妻和父母。”想到幸福生活竟在一夕之间被自己亲手埋葬,坐在警车中的小吴掩面痛哭。通讯员 马田稼 本报记者 盛伟